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Pnblilcation de t'associa,tlon t I*s Amls de Tdlegrand, n - Annêe 2OO8

XÈME A^'r {TVERSATRE DE L'assocrarroryr
1998 - 2008

Chers Amis de Talleyrand

Aujourdhui nous fêtons les dix ans de I'Association. Le navire est bien lancé depuis 1998. Le mot
du nouveau président n'est pas de faire la rétrospective des événemenB et commémorations
passées. Par contre, il tient à exprimer aux organisateurs le merveilleux souvenir qu'il conserve de
ces moments, en particulier du mémorable voyage à Vienne.

C'est la << passion Talleyrand > qui nous unit et nous anime tous. Elle est pour moi un pur produit
de l'enfance. Vers l'âge de 10 ans, je couvais des yeux un ouvrage bien relié au milieu de la
bibliothèque professionnelle de mon père. C'était un < Talleyrand > en quatre volumes, sur
tranche dorée, le grand classique de Lacour-Gayet.

A cet âge tendre, avec une attirance plus marquée pour la bande dessinée, je restais fasciné par
les images et planches de lbuvrage. Grâce à mon père qui m'en communiquait le goût et les
rudiments de base, je les raccordais peu à peu et au fil des ans, aux événements de l'Histoire.
Depuis, je n'aijamais cessé, sans en être lassé, de lire, de suivrc et de recouper le déroulement de
cette existence exceptionnelle. Au hasard de mes frequentes lectures sur le sujet, je notais sur des
calepins pieusement conserués, les idées phares qui m'apparaissaient essentielles à la
connaissance de lhomme et de son histoire.

On n'en finit pas de découvrir le talent, I'esprit et le charme de Charles-Maurice de Talleyrand-
Périgord.

Puisse notre amicale Association être le lieu idéal de rencontres et d'echanges sur ce gr:and
homme. Lbbjet social de notre Association existait déjà, bien avant sa création, mais il était peut-
être individuel.

Georges Lefaivre
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DIX A]YS DEJA.......Ô...
Française Aubret-Ehnert - prësidenre de 2003 à 200t

l/ice-présidente chargée clu site internet

Chers Amis,

Dix ans déjà !... L'association < Les Amis de Talleyrand > a en effet vu le jour le 28 décembre
f998 à Valençay. Pour fêter l'événement, nous avons édité ce bulletin que beaucoup d'entre vous
désiraient depuis longtemps.
Vous allez y trouver des articles des fondateurs de l'association, un rappel de nos activités depuis
la création de l'association et bien d'autres choses encore.
Talleyrand continue à susciter des controverses, même parmi les historiens. Il arrait dit lui-même à
la comtesse de Kielmannsegge qui le relate dans ses < Souvenirs > : < Je veux que pendant des
sikles, on æ dispute sur ce que j ai été, sur ce que j ai pensé, et ce que j'ai voulu, > Discours
visionnaire, car partout où je suis passée en nommant ma fonction de présidente, j'ai eu un petit
sourire ironique ou des railleries, surtout parmi les Napoléoniens << interloqués >> que lbn puisse
admirer le Prince ! Il faut donc à chaque fois expliquer, citer, justifier sa position tout en restant
objectif si c'est possible, et ce faisant, rester fidèle à nos statuts d'association qui disent en
premier article, je le rappelle ici encore :

< Cette association apolitique a pour but. de perpétuer le souvenir de Charles-Maurlæ de Talleyrand-Périgord (1754-1838). de défendrc la mémoire de Charles-Maurice de Talleyrand-Périgord
' de créer des liens entre auteurs, chercheurc et collectionneurc en faisant de cette

perconnalité lbbjet de leur intérêt pafticulier qui acæptent de parfuger le fruit de leurs
travaux et de leurc ræherches )ù.

En frisant un diaporama des photos de l0 ans d'association, je ne vois que des visages souriants
et heureux d'être ensemble, de se retrouver au fil des ans pour célébrer la mémoire du Prince.
J'y ai pris moi-même beaucoup de plaisir et y ai rencontré beaucoup d'amis.
Il est vrai que nous avons eu beaucoup de moments festift et agréables, dans des lieux
prestigieux et riches de souvenirs : Valençay, Paris, Chantilly, Sagan, Vienne, Bratislava, Autun,
Dresde, Londres, Chalais ...
Nous avons eu aussi des moments difficiles comme dans toute entreprise humaine, et investi
beaucoup de travail, en particulier pour les voyages et les assemblées qui représentent une
énorme préparation, Sans oublier la trésorerie.
Je tiens à le mentionner ici, et à remercier vivement tous ceux qui y ont travaillé bénévolement au
fil des années.
J'espère que vous serez avec nous longtemps pour nous faire confiance et travailler avec nous à la
vie de I'association pour qu'elle dure encore de longues années.

Bonne lecture.

.
ri
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Croyez en ma sincère amitié.
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DIX A]YS DEJA..... !.....
Françoise Aubret-Eltnert - Prësidente tte 2003 à 2008

l/ice-présidente chargée du site internet

Chers Amis,

Dix ans déjà !... L?ssociation <( Les Amis de Talleyrand > a en effet vu le jour le 28 décembre
1998 à Valençay. Pour fêter lévénement, nous avons édité ce bulletin que beaucoup d'entre vous
désiraient depuis longtemps.
Vous allez y trouver des afticles des fondateurs de I'association, un rappel de nos activités depuis
la création de l'association et bien d'autres choses encore.
Talleyrand continue à susciter des controverses, même parmi les historiens. Il avait dit lui-même à
la comtesse de Kielmannsegge qui le relate dans ses << Souvenirs > : << Je veux que pendant des
siècles, on æ dispute sur ce que j ai été, sur ce que j ai pensé, et ce que j'ai voulu. > Discours
visionnaire, car partout où je suis passée en nommant ma fonction de présidente, j'ai eu un petit
sourire ironique ou des railleries, surtout parmi les Napoléoniens << interloqués > que l'on puisse
admirer le Prince ! Il ftut donc à chaque fois expliquer, citer, justifier sa positlon tout en restant
objectif si c'est possible, et ce ftisant, rester fidèle à nos statuts d'association qui disent en
premier article, je le rappelle ici encore :

<< C.ette assæiation apolitique a pour but
. de perpétuer Ie souvenir de Charles-Maurice de Talleyrand-Ærlgord (1754-1838)
. de défendre la mémoire de Charles-Maurice de Talleyrand-Périgord. de créer des liens entre auteurs, chercheurs et collectionneurc en faisant de cette

personnalité lbbjet de leur inÉrêt particulier qui acceptent de partager le fruit de leurs
travaux et de leurc recherches >>,

En faisant un diaporama des photos de 10 ans dhssociation, je ne vois que des visages souriants
et heureux d'être ensemble, de se retrouver au fil des ans pour célébrer la mémoire du Prince.
J'y ai pris moi-même beaucoup de plaisir et y ai rencontré beaucoup d'amis.
Il est vrai que nous avons eu beaucoup de moments festift et agréables, dans des lieux
prestigieux et riches de souvenirs : Valençay, Paris, Chantilly, Sagan, Vienne, Bratislava, Autun,
Dresde, Londres, Chalais .".

Nous avons eu aussi des moments difficiles comme dans toute entreprise humaine, et investi
beaucoup de travail, en particulier pour les voyages et les assemblées qui représentent une
énorme préparation. Sans oublier la trésorerie.
Je tiens à le mentionner ici, et à remercier vivement tous ceux qui y ont travaillé bénévolement au
fil des années.
J'espère que vous serez avec nous longtemps pour nous faire confiance et travailler avec nous à la
vie de l'association pour qu'elle dure encore de longues années.

Bonne lecture.

Croyez en ma sincère amitié.
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Les prernières olnnées de I'asso cio:tion Les Arnis
de To,lleyrornd

Pieme Guimbretière - Metnbre fond.ateur

Charles-Maurice de Talleyrand-Périgord est né le 2 février 1754 sous le règne de Louis )U,
il meurt à Paris en 1838 sous le règne de Louis-Philipæ. L'intérft suscité par cet illustré
personnage qui a traversé des périodes particulièrement difficiles de I'histoire de France ne se
dément pas encore de nos Jours; bien au contraire, on constate depuis quelques années une
relecture < scientifique > de son action comme de sa personnalité.

Cêst tout naturellement qu'un Valencéen d'adoption voulant honorer ta plus illustre dæ
personnalitéq de sa petite ville, vint à la rencontre dîndré Beau lors d'une intervention que ce
connaisseur intime de Talleyrand donnait à Valençay, pour lui faire une proposition, Son souhait
était, non pas de lui demander d'écrire un nouveau livi'e, mais de lui soumettre l'idée de la création
d'une association qui constituerait un lien de contact et d'amitié entre tous ceux qui s'intéressent à
un titre ou à un autre au prince de Talleyrand. André Beau s'enthousiasma pôur cette idee et
accepta dtemblée d'assumer la présidence,

Aussitôt dit, aussitôt fait; on contacte d'autres passionnés et on se retrouve à huit
membres fondateursl. Les statuts sont écrits et déposes et I'association "Les Amis de Talleyrand"
est créee à Valengy_ le 29 décembre 1998. Le président termine cette séance constitutive par
cette phrase digne d'être citee car elle était pleine de promesse < Longue vie à lbssociation.,Læ
Amis de Talleyrand", compte tenu de la détermination de ses membræ fondateury it serait plus
facile d'arrêter le soleil z Constatons avec satisfaction que, 10 ans après, nous sommes réunis à
nouveau à Valençay pour fêter cet anniversaire.

Avec le temps, beaucoup d'adhérents sont venus rejolndre les membres fondateurs et
ignorent tout des débuts de cette aventure; cette réunion dônne donc lbccasion de rappeler ce
que fut la vie de I'association pendant les premières années de son existence avant dri'e[e ne
prenne sa vitesse de croisière. Pour ce faire, il a paru plus vivanÇ plutôt que de publier une
succession de comptes-rendus d'assemblée, d'illustrer cette évocation en rappelanù bs fêtes,
occasions de belles rencontres avec Talleyrand pendant ces cinq années.

E gl'engap 1999 - La première fête de l'association a tieu, le 19 septembre 1999,
û^,r*i,l'n!t,*** au pavillon de la Garenne qui appartient alors à Jean Le Métayer; c'est une

''.::::i,'* repr&entation théâtrale sur la base d'un scénario préparé par André Beau,''-";;.::,-* président de I'association et d'une mise en scène àe jeanj0aude Baudoin,"I6!!trrrr'rh'tm'" donnée par 40 comédiens et figurants de I'association valencéenne cApvAL. 
'

C4ln\rinc & ellgr h lJltm u'(\illntt

nn*u-JT,i,,*,,"sr,,. Ce spectacle intitulé < Evocation "factico" de la rfuption donn& en
:ù,Fh,0,.hi,nb* l'honneur du duc dOdæns par Mme la ducltæse de Dino au Pavillon de la
".:::^.. Garenne le 28 Octofue 1834 > a rassemblé, au cours de trois séances, sous

rhd...,,r,il,,k4n\ un ciel maussader 500 personnes environ dans les lieux même où a eut lieu
la réception en 1834 du fils aîné de Louis philippe.

t-Andre Beau, impregpe de Valençay depuis près de 3/4 de siècle;
- Pierre Combaluzier, collectionneur et internauûe actif, de pau;
- Claude Doucet, conseiller general du Canton, president du Comiæ departemental du Tourisme et president de

I'Association de gestion du Châûeau de Valençay;
- Philip G. Dwyer, riniversiaire australien, auteur d'une recentç bibliographie de Charles-Maurice de Talleyrand qui fait
autorite dans le monde entier;
- Pierre Guimbretière, residant au moulin de Meray à Valençay, initiaæur du projet et internaute confïrme;
- Jean Iæ Metayer, ery)ert etr assluances et notre hôte au panition de r^a Garenne;
- fhilippe Maillard, parisien et iconographe du prince de Talleyrand;
- Marc du Pouget, directeur des Archives departernentales de I'indre.

I
T
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2000 - La seconde fête est également donnée au pavillon de
chasse de la Garenne le 17 septembre C'est, encore une fois, André
Beau qui s'attelle à la redaction et à la mise en æuvre de ce spectacle
intitulé < Evocation abÉgæ de la fueption donnée à Valengy, au
Pavillon de la Garenne, à llssue du mariage rcligieux en la chapelle du
château, de la Prtncesse Anna Santa-Croce avæ lbfficier de marine
Andæ Godeau d'Entaigues, le I novembre 1806.

Talleyrand n'était pas présent à ce mariage mais André Beau
prend soin, néanmoins, de le représenter assis seul sur la terrasse
tandis qu'une voix off lit en son nom un avant-propos sous la forme
d'une lettre sensée avoir été envoyée de Berlin le 27 octobre 1806. Cæ

spectacle est une reconstitution historique, aussi André Beau n'oublie
pas de préciser pour la mise en scène que <( le marié, officier de marine,
présent et blessé à la bataille de Trafalgar, porte normalement une épée
au ûÉ gauche, De ce fait, il offrc le bras droit à la mariee. En
conséquence, tous les couples font de même >>,

Bellechasse et ltôtel Amelot de Gournay, actuelle
Paraguay, puis la cour et les jardins de lhôtel
que Talleyrand a loué de 1789 à 1792. Encore,
dans lequel Talleyrand slnstalle en t797 lorsqull a
des Affaires extérieures. En 1800, il passe sur la
s'installe à lhôtel de CrÉqui, rue dAnjou, détruit

2001 - Il n'y eut pas de fête en 2001 mais un magnifique week-end à Paris consacré à la
visite des principales résidences de Talleyrand dans la capitale. Préparée de longue date par les
démarches de Philippe Maillard auprès des services culturels de I'ambassade américaine,
I'assemblée générale s'est tenue, le 13 octobre 2001, 2 rue Saint-Florentin, dans le grand salon de
lAigle récemment restauré, où Talleyrand avait reçu Alexandre, le bar de Russie. Ce prestigieux
hôtel appaftient maintenant aux Etats-Unis dAmérique.

Après cette réunion, Philippe Maillard nous fait visiter les lieux de
vie et le patrimoine immobilier étonnant amassé par Talleyrand à Paris
au fil des ans; il nous permet ainsi de s'imprégner de la vie parisienne
de Talleyrand et quasiment de se mettre dans ses pas. Que lbn juge,
par cette simple énumération, non exhaustive, de la qualité de æs
résidences.

Les lieux de son enfance et de sa jeunesse tout d'abord avec l'emplacement du pavillon de

-5-

Notons en passant quâ défaut d'un cheval et d'un carrosse, le
duc d'Orléans arrive aux grilles du pavillon de la Garenne dans une
petite carriole tirée par un âne ! Talleyrand qui l'attend sur la terrasse,
assis dans un fauteuil, avec sa petite nièce Pauline près de lui, se lève
et l'accueille en le saluant comme "la meilleure promesse pour la
France de demain".

J

ambassade du
Bochart de Saron
lhôtel de Gallifet
été nommé ministre
rive droite et
par la suite.

Retour rive gauche, à la mi-janvier 1808, après de longues tractations Talleyrand, prince de
Bénévent acquiert le très bel hôtel pafticulier qui appartenait à M. de Crawford, rue de Varennes
(l'actuel hôtel Matignon) ; le prince achète en même temps le petit hôtel de Verac, contigu à
I'hôtel de M. de Crawford. Ces deux hôtels vont former un des plus beaux palais de la capttale. Il y
habite jusqu'en 1812 avant d'acheter ltôtel de la rue Saint-Florentin et de s'y installer en 1812 où

!r
,ï



ily mourra en 1838. Le point final de cette traversée talleyrandienne de Paris est un coup d,æilsur
la cour du bel hôtel qulabrite actuellement lambassade de pologne.

-6-

Le somptueux buffet servi aux membres de
l'association autour de petites tables dans les salons
de l'ambassade a permis de nouer ou de renouer des
contacts amicaux entre les membres, premier but de
l'association, qui a organisé aussi au cours de l,année
des dîners à Paris et à Valençay.

Dans l'apres-midi, le groupe s,est retrouvé àla Malmaison. La visite de chaque pièce,
admirablement restaurée et meublée, a permis à
chacun de pénétrer, en passant, dans l,intimité de
Bonaparte et de Joséphine.
Construit au début du XVIIè'e siecle, ce château a été
jusquâ sa mort en 1814. Elle fit de ce domaine qu'elle
d'une intense vie culturelle et mondaine.

2002 - L'assemblée générale se
tient cette année là à ltmbassade de
Pologne, anciennement hôtel de Monaco le
20 octobre 2A02, Cet hôtel a été aonstruit
en t772 par A.T. Brongniart sur la
demande de la princesse de Monaco qui
l'occupe jusqu'en 1790. Après cette date, il
est loué à l'ambasade ottomane.
Talleyrand s'y rendit le 21 juillet 1797,
Vendu en 1808, il passe entre de
nombreuses mains jusqu'en 1855 année
où le baron Achille Seillière acquiert lhôtel.
Sa fille, la princesse de Sagan, mariée à
Boson de Talleyrand-Périgord, occupe le
palais et y donne des fêtes somptueuses.
La propriété reste dans la famille Jusqu'en
L937, elle est alorc morcelée et achetée
par l'ambassade de Pologne.

acquis par Josephine en L799, elle l?rabite
ne cessa d'embellir et d'accroftre le centre

2oo3 - Les t7 et 18 mai 2003 l'association organise une grande
manifestation à Valençay pour commémorer le bicentenairé de l'acquisition du
château de valençay par Talleyrand le 17 floréal an XI (7 mai 1g03i. parmi les
événements de ces festivites, on relève : ra conférence < Tàileyrand et
valençay> donnée par Mme Nicole Gotteri, conseruateur en chef aurArchives

Talleyrand et le bicentenaire de l'achat du château avaient été magnifiquement fêtes à la
satisfaction générale.

J t\
I ir-
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2003 - le 13 septembre, l'assemblée générale de l'asociation se tient à Tours. Après
lecture du rapport d?ctivité consacré en particulier à lbrganisation des fêtes du bicentenaire vient
le renouvellement statutaire du bureau. Plusieurs membres ne se représentant pas dont le
président André Beau et le secrétaire Pierre Guimbretiere, qui estiment que I'association étant
désormais solide et mise sur de bonnes voies, le moment est venu de passer le flambeau à des
plus jeunes.

Suite à un appel de candidature, se présentent et sont élus à l'unanimité :

Madame Françoise Aubret-Ehnert, présidente
Madame Anne de Bagneux, vice-présidente
Monsieur Jean Le Métayer, vice-président
Monsieur Patrick Prunier, secrétaire
Monsieur Pierre Combaluzier, secrétaire adjoint
Monsieur Jacques Brun, trésorier
Madame Christiane Collin, membre correspondant
Monsieur Philippe Maillard, membre correspondant

L'assemblée générale, sur proposition de Jean le Métayer, nomme André Beau président
dhonneur à I'unanimité ; celuFci, sous les applaudissements, rejoint le bureau.

Le lendemain on se retrouve au château de Rochecotte qui fut jadis
la propriété de la duchesse de Dino. Après un agréable déjeuner, visite des
différentes parties du château : la chapelle située à I'emplacement de la
chambre du prince, la chambre de la duchesse de Dino et les écuries
classées < Monuments Historiques > récemment restaurées; ces écuries
datent de l'époque des Castellane.

Talleyrand aimait cette atmosphère calme, éloignée des agitations
politiques ; il y vint souvent sur la fin de sa vie. Il ecrivait en avril 1835 : << Je
m'y plais beaucoup, la uie qu'on y mène, l'air qu'on y respire, la politlque qui
reste au loin tout m'y convient et surtout, il y a une chose qui me fait préÉrer
Rochecotte à tout autre lieu, c'est que jy suis non seulement avæ l,ladame de
Ding mais chez elle, ce qui est pour moi une douceur de plus. >

En 2008, nous voilà revenus à Valençay pour souhaiter longue vie à l'association, pour
qu'elle continue à honorer et conserver vivante la mémoire de cet illustre personnage.
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TffWINNlRûW
Msi t8o8 - 4valenÇw, M. de Talleyrand, reçoit les

i4fotnts d' Espo,.grte... (à suiurel
Andf,é. Begu - président d,honneur - Metnbrefond"ateur

D.epuis de longs mois Napoleon ler réfléchit à la manière de s'approprier la couronne des Bourbons
I'r?Ptglg et Talleyrald, vhe-grand électeur de fraîche uate, serhutè uien avoir inspiré res oessàni
de Napoléon, quoi qull en ait dit dans ses < Mémoires>.
Le plus grand désordre, alimenté par des scandales de toutes softes, secoue la cour de Madrid. Leroi Charles IV, 60 ans, totalement sous la dépendance de la reine iltarie-Louise et de l?mant de
celle-ci, Godoï dit < le prince de la paix u Joppose au ctan de son nb aînê, F;rdffi;;1il;
homme de 24 ans so,f:Î llnfluence permanente de son prgce*àur, j,irn rs..i,quiz, chanôi;td;
Tolède. A la cog, on s'injurie volontiers tandis que de leiir cOtb,Ë;J&r d,, Murat envahissent
Peu à peu la péninsule dont Napoléon compte bien accaparer le irône;r ilnt de sa hmi1e.
La sanglante émeute dAranjuez conduit Ôharles w à âOoiquer en raveur Oà son fils ràrdinano,
lequel devient Ferdinand VII, le 19 mars 1808. Dès le 21 mars, le vieux rài p1ptot" en déclarantque ( (mon) d&ret du 19 mas ... est un acte auguel j'ai été'fotcé... tt dorien *i*qriin, àrc
regardé comme de nulle valeur>> et s'en va rejoindre NâpoÉon tB.ygn*,;""é fa Oes fe f{avriL
Ce dernier réussit à_faire venir sur place tous les antagonistes, dané b uut unnàn.e cr;r;tù'i;
réconciliation de la famille royale, mais en fait celui d'ôbtenir É OesistemÀnrJ, tèr;;id;fils, a;
ryolt $e l'empereur des Français. Survient le terrible < dos de Mayo " fz râit, sounuement'aei
Madrilènes contre les troupes de Murat. Il faut faire vite, Chadés et Ferdinand sTnsultent denouveau' et le 6 mai, Ferdinand, mis en_demeure par Napoléon, remet entre les mains ae son æià
çh-arl9s, une plate déclaration de soumission impàsee, juis b L0 mai, auànoànne tous ses droits.
Lui,.. Ferdinand, mais aussi don Carlos son frèie (2d 

'ans) 
et don Ânionio l.ur oncle tSf ansjaMlquent < en faveur du grand ami Napoléon >.

L'Empereur est donc parvenu à ses fins et le départ pour l'exil des malheureux Bourbons mis enqïvre' En effet, c'est dès le 9 mai qle part de Bayohne à destination du frince àà génénà;t,l;
célèbre lettre de l'Empereur, maintes'fojs rapportéà': i [e prince dæ Astuies, t,infant don Antonlo
son oncle, lînfant don Cartos nn frère, iartent mercrédl d'ici rcstàit iendredi et smdi àfurdeaux' et æront mardi à .Vatençy. Soyez ici rendu, lundi au soin Mon chambellan iàirài ,;yrend en poste pour tout péparcn. >. Ainsi, l'empereur se sowient-il qu'il a setns doute quéfqu!
bonne raison de disposer_9 sa guise de ta propriété dâutrui. Il faut voir là, sa volonté tp--il;
vo!199 de se.venger des désaccôrds exprimés en coutissei par son ancien ministre des Relations
g4érieyres, lequel n'est plus tout à raù mnoérectibte ami d'es grandes tràrréi du consulat, Et lalettre de Napoléon, pleine de savoureux détairs,,dit encore , i, ie àerio-ii" tes princes *r*t
reçus sns &lat Mrieur... si vous avez un négtre à vatengy... 

"i-i;;kir"s 
*r;ààb;|: i;;;

aura pas de mal. Vous pourrtez y faire venh Mme Tatleynnd âvec qiatr; ài cnq femmæ. Si leprince des Asturies s'atbchalt à guetque jolie femme,'et qubn 
"; fti;t; ceh n,aurait auaninconvénient.'. Quant à vous, vone misçion est 

'assez 
honorable : rævoir frois ittustres

reEonnages pour les amuær est tout à fait dans le caractère de la natlon et dans celui de votrer?!9... Læ brigades de gendarmerie æront renforfu, de manière quîl i aii+o genaarnes, poir
être certain qubn ne t'entèvepas.. (sic)
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Si vous pensez, pour leur faire honneur, et pour toutes sortes de raisons, avoir besoin d'une
compagnie... de ma garde, vous en cê,userez avec le général Walther... >>.

La réponse de Talleyrand, bien conscient du sens caché de ces ordres venant du maître, est pleine

de flegme, d'esprit et dâ-propos: << Je répondrai par tous mes soins à la confrance dont Votre
Majesté mhonore. > répond-t-il le 13 mai, et il continue << Mme de Talleyrand est paftie dès hier
au soir pour donner les premierc ordres. Le château est abondamment pouruu de cuisiniers, de
vaisselle, de linge de toute espèce. Les princes y auront tous les plaisirc que peut permettre la
saison gui e* ingrate, Je leur donnerai la messe tous les jourc, un parc pour se promener, une
forêt tres bien percee, des chevaux, des repas multipliés et de la musique. Il n'y a point de
théâtre... Il y aura d'ailleurc assez de jeunesse pour gue les princes puikent danser si cela les
amuse,
Je préviens llnspecteur de la gendarmerie de tenir au complet sa brigade de Valençay, I'inuitant à
avoir quelques postes aux environs et à donner aux gendarmes lbrdre de veiller... sans en avoir
trop l'air, >>.

Le 11 mai, à cinq heures du matin, Ferdinand, Carlos et leur oncle Antonio, fatigués et n'aspirant
qu'au repos prennent la longue route qui doit les conduire en Berry.
Indépendamment, le 12 mai, un autre grand convoi paft de Bayonne à destination de
Fontainebleau emportant vers l'exil Charles IV, la reine Marie-Louise, Godoï et la petite duchesse
dAlcudia, sa fille.
Les infants et leur oncle cheminent vers Valençay, suivis d'une cinquantaine de fidèles ou
serviteurs, forcément bruyants et naturellement inquiets. On s'arrête à Châteauroux le 17 mai,
chez le père du général Beftrand, pour y dormir une dernière fois, mais les uns contre les autres
dans le < petit salon >>. Le lendemain 18 mai, après une coufte pause à la maison à pans de bois
de Levroux, le lourd attelage arrive enfin en vue de Valençay. La dernière pente de la route royale
est rude : ne l'appelait-on pas alors, << la montagne de Valençay >.

On peut imaginer sans peine les valencéens curieux de voir cet interminable convoi s'étirer sous
leurs yeux avant de pénétrer dans la << cour ronde >, puis la << cour carrée > du château et enfin,
après le faux pont-levis, franchir la voûte sonore du donjon ouvrant sur la << cour dhonneur >>.

C'est là, sous les arcades ouveftes sur l'extérieur, que Son Altesse le prince de Bénévent accueille
calmement les augustes prisonniers. Fut-il ému en la circonstance ? Il l'a prétendu plus tard, ce

n'est pas à exclure. Se trouvent là également, tête découverte, M. de Tournon, chambellan de
l'Empereur, lequel a surveillé tout le voyage, et M. dîrberg, le gouverneur du château dorénavant
chargé du bien-être des exilés.
Quel spectacle ! nous dit Geoffroy de Grandmaison : << des princes fatigués, désemparés et
anxieux, sortant péniblement des plus étranges carrosses qui se purssent imaginer, lourdes et
penntes machines, aux roues massives, au train épais, balançant avec un bruit de ferraille
d'énormes lanternes éteintes; supportant des caisses rouges rechampies dbr, riches, fanées et
incommodes... >>,

A peine la voiture arrêtée, la poftière sbuvre: Ferdinand descend le premier et s'approche de
Talleyrand pour lui dire à lbreille que don Antonio ne comprend pas le français. Le prince de
Bénévent devait être bien troublé à cet instant pour répondre sèchement : << Et moi, je ne parle
pas d'autre langue >>. Le langage diplomatique aurait-il été oublié ?

Les captifs s'installent : Antonio dans les grandes pièces de droite, celles que devait occuper
Talleyrand plus tard à partir de 1816 ; Ferdinand, dans les appartements de gauche - aujourdhui,
les salons, en attendant de rejoindre son frère Carlos dans la chambre d'lronneur du premier
étage, aujourdtrui << chambre du Roi >. Quant au chambellan de Ferdinand, le duc de San-Carlos,
il occupe l'appartement du premier étage de la << tour neuve >>, apte à communiquer par un
escalier dérobé avec le rez-de-chaussée de la même tour, constitué des appartements privés de la
princesse de Bénévent, présente au château.
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D'ailleurs, les hôtes féminins nous sont:?TTus : ce sont la petitg < charlotte >>, 9 ans, supposée lafille naturelle des propriétaires I Emma Dickinson, ;fi {lJrâ* de trente ans ; Louise piotas, damede compagnie de la princesse; les demoiselles de RoËtiing, filles d,un émigré recueilties parTalleyrand et son épouse.
Quant aux Espagnols de la suite des infants.,.ils sont répartis dans les communs alentour et dansles auberges de la ville, le << Soleil levant u et les .. troisïàls ,r.
une aventure, des aventures commencent; elles ou,.roni pies de six ans...
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Tc,lleyrolnd rte s'est jannais rêtro"cté
Jd.cques Brun - Metnbre o,ctîf

Au matin du L7 mai 1838, à Paris dans son hôtel de la rue Saint-Florentin, le prince de
Talleyrand agonise. Il a quatre-vingt-quatre ans ; Il est malade depuis plusieurs mois ; trois jours
auparavant, il a été opéré d'un anthrax lombaire. Ilsouffre atrocement.

A six heures, en présence de cinq témoinsl, sa nièce Dorothée, duchesse de Dino, lit
solennellement deux documents rédigés par lui, une déclaration et une lettre adressée au pape

Grégoire )0/I. A la demande du prince, il est mentionné que ces deux documents ont été écrits le
10 mars. Il les signe de sa grande signature, celle qull réservait aux traites,

Il désire que lbn fasse sa toilette habituelle et qubn le coiffe pour recevoir Ie roi Louis-Philippe
et sa sæur Mme Adélaïde dont Ia venue constitue un honneur exceptionnel pour sa Maison. Il leur
présente luFmême les personnes présentes dans la chambre.

Après le départ du roi, il se confesse et reçoit l'extrême onction. Il meuft à trois heures et
demie, réconcilié avec Rome, après une négociation qui a duré trois mois.

Un usage regrettable veut que, depuis deux siècles, beaucoup d'auteurs et non des moindres
évoquent ces évènements comme ayant abouti à la << Étractation de Talleyrand >; un examen
des faits montre que celui-ci ne s'est jamais rétracté de quoi que ce soit et que, malgré sa fatigue,
il a conduit sa dernière négociation à sa volonté et obtenu le résultat qu'il désirait.

Le sens précis et exact des mots est impoftant, suftout en Histoire.
En fait, il s'est agi d'une << réconciliation r>, et il convient, pour le montrer, de remonter

jusqu?u début des relations de l'Eglise envers celui qui n'a jamais cessé de se considérer comme
I'un de ses fidèles.

I- Un prêtre ambitieux

A seize ans, par la volonté de ses parents et de son oncle, coadjuteur de I'archevêque de
Reims, Charles-Maurice entre au séminaire de Saint-Sulpice. << Je fus si malheureux que je passais
mes deux premières années de séminaire sans presque parler à perconne... J'étais indigné contre
ta société, et je ne comprenais pas commenÇ parce que j'étais affiigé d'une infrrmité d'enfance,
j'étais condamné à ne pas occuper la place naturelle gui mbppartenaitrrz. ll apprit rapidement
qu'il est inutile de s'insurger contre les situations que lbn ne maitrise pas. Il trouva à Saint-Sulpice
des professeurs éminents envers lesquels, durant toute sa vie, il manifestera son respect. Il y
forgea des amitiés solides et y agrémenta son séjour en s'échappant souvent chez une actrice, la
belle Dorothée Dorainville.

A vingt et un ans, il reçoit lbrdination au sous-diaconaÇ le premier ordre majeur. Il appaftient
définitivement au Clergé. Quatre ans après, il est ordonné prêtre et reçoit quelques prébendes. Il
mène la vie d'un abbé de cour riche, agioteur, joueur, libeftin, voltairien, brillant et réclamé dans
tous les salons parisiens. C'est le fameux plaisir de vivre dont il aura plus tard la nostalgie.
L'abbé de Périgord est intelligent et ambitieux; grâce à l'influence de son oncle, devenu
archevêque de Reims en L777, il va accéder, pour la période de 1780 à 1785, à la fonction
prestigieuse d'agent général du Clergé de France. A vingt-six ans, il a le rang de conseiller d'Etat.
Il a le vent en poupe, toutes les espérances lui sont permises.

Il veut la mitre mais sa réputation ne plaide pas en sa faveur auprès du prude Louis )(VI.
Finalement, le Roi cède et I'abbé de Périgord devient Monsieur dAutun en novembre 1788.
Les Etats Généraux ont été convoqués, lbrage gronde déjà.

II - Un évêoue dans la Révolution

Tous les esprits sont échauffés. La Cour et les notables sont divisés. Les sympathies de
Talleyrand vont au parti de la branche cadette des Orléans. Ceux-ci, autant par idéal philosophique
que par fronde, prônent < les idées nouvelles >.
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Charles-Maurice n'a qu'un but, participer aux réformes qui s'annoncent et se faire élire député
du Clergé dans son diocèse. Il y vient, pour la premlère fois, le 12 mars t789, se fait élire le 2 avril
et retourne à Paris le 12 avril. Il n'y sera resté qu'un mois.

Le Ters Etat se proclame Assemblée Nâtionale. Le 17 juin,
149 membres du Clergé, dont plusieum évêques, le rejoignent;
l'évêque dîutun n'en fait pas partie ; il ne rejoindra l'Assemblée
que le 26 juin lorsque la situation politique sera irréversible.

Talleyrand déploiera une grande activité au sein de cette
Assemblée qualifiée plus tard de Constituante et dont il fut un des
présidents. Les travaux remarquables de celui qui était encore
l'évêque dîutun ont fait l'objet d'une note dans ses mémoires3 :

déclaration des droib, mesures concernant les juifs, instruction
publique, poids et mesures, etc. L'un d'eux æncerne les biens de
liEglise. Le 10 octobre 1789, il propose que ces biens soient mis à
la disposition de la nation dont les finances sont au plus bas. C'est
le prélude à la Constitution civile du Clergé. Il ne participa pas à
sa rédaction mais il fut parmi les premiers à prêter le serment
constitutionnel.

Ainsi, I'agent du Clergé qui, dix ans auparavanÇ avait la
charge de justifier les immenses propriétés de l'Eglise de France,
devenait le procureur qui demandait, dans llntérêt général, leur

nationalisation.
A ceci viendra s'ajouter le 24 Ëvrier l79t,la consécration d'évêques jureurs. Talleyrand n'est

pas le seul prélat constitutionnel pouvant y procâler mais tous les autres se défilent < Nous jurons
mais nous ne sacrons pâs >, disent-ils. Talleyrand accepte cette mission d'ultra gallicanisme. Il la
justifiera plus tard comme nécessaire pour protéger le catholicisme en France contre I'expansion
du protestantisme. La validité de cette consécration épiscopale ne sera jamais remise en question
par Rome.

Trois brefsa du pape Pie VI le déclarèrent suspens et excommunié. Cela le laissa indifférent. On
connaft I'invitation qu'il fit à son ami Lauzun : < Vous fivez la nouvelle, I'excommunication, venez
me conæler et souper avec moi. Tout le monde va me refuser le pain et I'eau; aussi nous
n'aurcns ce soir que des uiandes gel&s et nous ne boirons que du vin frappé. >, Désormais, il se
mit en marge de ltglise mais ne la reniera jamais. Il se comportera en laiQue jusquâ sa mort.

En septembre t792, envoyé par Danton en mission à Londres, Pitt le déclare indésirable et
l'expulse dix-huit mois après. Il passe deux ans et demi aux Etab-Unis et revient à Paris ou il sera
ministre d'un Directoire moribond.

Survient le 18 brumaire an VIII (22 novembre L799). Dans une France où la corruption règne
et où les mæurs sont dissolues, l'Eglise est ruinée et n'a plus aucune influence.

'/5112 k' réfa f7t r'/a fi liqp pn Franrp

Le premier Consul veut redresser la situation économique, conforter la position de la France
vis-à-vis des nations étrangères et rétablir lbrdre social principalement en donnant teur place aux
religions. Il veut négocier un concordat avec Rome.

Talleyrand, devenu un ministre puissant et influent, sera I'artisan de nombreuses réformes et
n{;ociera le Concordat; c'est lépoque où ses relations avec Bonapafte sont sans nuages.s

Talleyrand
Evêque dAutun
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A la même période il est très amoureux de sa
maftresse Catherine Grand. Il veut se débarrasser
définitivement des séquelles de son épiscopat, être
relevé officiellement de son obligation de célibat et se
marier. Il va profiter des discussions diplomatiques
d'Etat à Etat pour y joindre son cas personnel.

il propose qu'un article soit irlséré dans Ie
Concordat concernant les nombreux prêtres qui, depuis
la Révolution, veulent se marier ou le sont déjà avec,
quelquefois, des enfants. Un des cardinaux appela cette
proposition << la clause de Mme Grand >>.

Le pape Pie VII objecta qu'un tel article ne pouvait
pas être intégré dans un concordat et que chaque
situation devait faire lbbjet d'une demande et d'un
examen au cas par cas. Cbst ce que fit Talleyrand avec
l'appui et l'insistance du premier consul. Le pape soumit
la question à ses théologiens qui conclurent à

l1mpos$Hlité d'autoriser un évêque à se marier. Un seul argument, un peu spécieux, justifiait
cette décision : cela n'était jamais arrivé depuis dix-huit siècles. Bonapafte et son ministre
insistèrent et envoyèrent à Rome un négociateur pour tenter de convaincre la Curie.

Finalement << le pape touché dans æ paternelle bonté par la démarche de Talleyrand, décida
qu'un bref serait préparé. Le cardinal Conælvi, qui, au Sacré-Collègg représentait l'élément
conciliant et modéry encourageait Pie WI à la clémence.6>.

Par ce bref du 29 juin 1802 le pape absout Talleyrand
(< ... nous vous degageons, par la plénitude de notre puissance, du lien de toutes les srcommunications que vous
avez pu encourir jusquâ ce jour... >>

et, plus loin, il le réduit à la simple communion laïQue
<< ...et comme votre démission de l'évêché d'Autun (démission que nous avons acceptée), et le renoncement que
vous avez fait depuis plusieurs années à toute fonction épiscopale, et même à toute fonction ecclésiastique, vous ont
amené au point de nous demander dêtre reduit à la simple communion laïQue, nous vous ordonnons, après vous
avoir ainsi réconcilié avec I'Eglise, de vous abstenir de toute fonction tant épiscopale qu'ecclésiastique, et de vous
contenter de la communion laiQue. >>.

Il n'y est fait aucune mention dbbligation au célibat ni aucune réserve7.
Une loi récente du 18 germinal an X (8 avril 1802) sur lbrganisation des cultes énonçait

qu' << attcune décision, doctrinale ou dqmatique, aucun formulaire, sous le titre de confession ou
sous tout autre titrq ne pourront être publies ou devenir la matière d'un enseignement avant que
le gouvernement en ait autorisé la publication ou promulgation. >>. Le bref du pape fut entériné par
un arrêté consulaire le 2 fructidor an X ( 20 août 1802 ) :

(< Les Consuls de la République, vu le bref du pape Pie WI, donné à Saint-Pierre de Rome le 29 juin 1802, ...
Arrêtent: Le bref du pape Pie VII, donné à Saint-Pierre de Rome le 29 juin 1802, par lequel le citoyen Charles
Maurice Talleyrand, ministre des relations extérieures, est rendu à la vie séculière et laiQue, aura son plein et entier
effet. >>,

Talleyrand est libre, redevenu officiellement lait, absous par le pape et réconcilié avec l'Eglise. En
conséquence, comme tout lait, il peut se marier. Quelques jours après, le 9 septembre, il signe
son contrat de mariage avec Catherine Worlée, ex Madame Grand, en présence de deux notaires,
des trois consuls et de ses deux frères ; le 10 septembre, il se marie civilement et le 11
religieusement. Personne, en France, ne crie au scandale mais, en l'apprenant le pape et les
cardinaux se disent consternés. Selon eux, le bref rendait Talleyrand à la communion laiQue mais
ne l'autorisait pas à se marier.

Pie WI Par ànova

1
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Les discussions araaient pourtant éÉ claires, le bref n'était pas ambigu et aucune mention de
lbbligation de célibat n'y figurait.

- Catherine, princesse de Talleyrand, restera son épouse jusquâ sa mort en tB35 mais ils ne
vivront.plus ensemble à partir de 1814.

LEmpire s'achève, puis viennent les deux Restaurations. Après vingt ans de silence, ltglise va
demander des comptes.

LInfluence de Talleyrand était intacte mais il n,avait plus
de fonctions politiques officielles. Il est le grand chambellari du
roi qu'il a rétabli mais son soutien va à lbpposition libérale.
Revenu de l'émigration, son oncle le cardinat était devenu
archevêque de Paris. 1l mourut en 1821 et fit promettre à son
coadjuteur, Monseigneur de euelen, que, lorsqull lui
succàlerait, il ramènerait son neveu dans Ie girôn Ae lÈgfise.

L?bbé de Quelen avait été, à la grande aumônerie
impériale,- le secrétaire du cardinal Fesch, oncle de l,empereur
puis aumônier de Madame Mère. < Lorc de ta Rætauntion, il
sauta dæ genoux du cardinal Fesch sur aeux du cadinal de
Talleynnd dont il devint le benjamin.s a En 1915, il avait été
volontaire pour suivre Napoléon à sainte Hélène si celui-ci
avait réclamé un aumônier.

_ Devenu, très jeune à quarante-trois ans, archevêque de
Pq1is, il avait la réputation d'un prÉlat sévère et rigoureux. En
1823,^il adresse au prince de Talleyrand une très longue
lettre e l'exhortant à penser < à æ qie ta Religion, Ægfis;, h
France, vos amls, votre famille attendent de uous à A nn ae

StatuetteenplâtredehclapeltcNote- votre carrièrc, à ce que demandent en même temps le soin etDancàvatençav aoyt!.cpnæ - te satut de votre âme, prête à entrer dans la detieure de gn
renferme la sépulture deTalleyrand ',-_:

p*r*rouri;;;.;;i''** étemité, >Il lui rappelait que, évêqug ilavait beaucoup affligé' ltglise par ses ( terriblæ égaremenE. >,

. onze ans après, en 1834, sa rett e$riJiÏ|,lliÏ3T[XfrK:$:'ffi:"#t esr pubriee ; ir yévoque son grand âgg et ses infirmités. Monseigneur de QuàlenÀp*nâ-imm&iiatererit é
mission en demandant à Rome des instructions sur ia conduite à tenir en cts de déces Ou prince.--

.. .B réponselo du pape Grégoire )(VI précise que Talleyrand n'était pas schismatique comme
l'abbé Grégoirell et que,. s'il témoignait b'un repàftir sufiisant, mère ên téimés àêi1ê;"i; l:p",verba generalia) la sépulture ecclésiastique ne pôunait pas lui dtre refusee. ioutefoÉ, b tro6Ëùà
point de cette réponse est surprenant et peu cohérent avec le reste de ta lettre.

'* 30' La seule mesure émanée du Salnt s'1èSe,. yus le ponUffcat de Pie VIl, en faveur de l,anclen évêque dont vousparlez, a été de le rédulre à h communlon laque, sâlua obltgafrone æ&rnà àgaus æuanaai iui ruquàË
aucune dispense n'a jamais &é donnée. >.

L'absolution donnée par Pie VII n'est pas mentionnée et il apparaft la fameuse phrase en latin
sur la non dispense de lbbligation de chasteté perpetuelle qui ne hgurait pas dans le bref de 1g02.

Le pape et la Curie semblent se référer à un bref difféient delelui reçu par le gouvernemeni
consulaire.

Archevêqæ de Paris dc 1822 à IBJ9
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L'année suivante, en decembre 1835, Monseigneur de Quelen est appelé pour assister la
princesse de Talleyrand qui se meurt. Toutes ses affaires cessantes, il se rend immédiatement
dans son hôtel, rue de Lille, pour lui administrer les derniers sacrements.

Il va saisir lbccasionlz pour écrire au prince et l'exhorter de nouveau à s'amender. Celui-ci le
remercia de sa sollicitude dans une circonstance qui, dit-il, le touchait particulièrementl3.

Peu de temps.après, l'archevêque réunira une commission pour rédiger la rétractationla que
I'on exigera de Talleyrand donÇ à près de quatre-vingt-deux ans, la santé se détériore.

Les dernières instructions du pape sont suivis à la lettre. Un textels est rédigé et sera
transmis au curé de la Madeleine dont dépend Talleyrand, à l'archevêque de Bourges au cas où il
mourrait à Valençay et bien entendu, à Talleyrand lui-même par I'intermédiaire de la duchesse de
Dino:

< Je désavoue, condamne et rébacte tout ce qui ...,, notamment ma partcipation au schisme de la constihrtion cMle
du clergé, et le mariage, illicib et nul d'après les lois canoniques, que J'al eu le malheur de conbacter devant les
saints auùels au moyen d'une interprétation arbitraire et forcée donnée à un bref du Souverain Ponfrfe Pie VII qui
m'avait rendu seulement aux fonct'rons séorllères et rédult à la ommunion laique, sans aucune dlspense sur b lien de
dasteté perpétuelle que j'étais ùenu de garder à cause de mon ordination, de ma con#cration éplscopale et de son
caractère indéléblle. >.

Talleyrand ne réagit pas tout de suite mais, au début de 1838, poussé par Madame de Dino et
par sa petite-nièce Pauline, il souhaite normaliser sa situation avec l'Eglise. Ce n'est pas pour une
question de foi. L'a-t-iljamais eue ? Il est entré dans les Ordres sans passion, il les a quittes sans
haine mais il a toujours eu beaucoup de considération pour l'Eglise qui, pour lui, est culturellement
et socialement indispensable. Il tient surtout à respecter les convenances de sa classe, de sa
lignée et de sa famille, Il n'est absolument pas d'accord avec l'injonction de l'archevêque de Paris.
Ayant reçu l'absolution du pape en 1802, une conciliation doit dissiper le malentendu de son
mariage contracté devant << les saints autels >16 lorsqull était redevenu lait et libre. Il n'a aucune
repentance à exprimer.

V- La réconciliation et Ia mort

Talleyrand pense à son ultime départ. Dès le mois de février 1838, en même temps qu'il redige
pour lïnstitut le chant du cygne que sera l'éloge de Reinhart, il prépare une déclaration et une
lettre qu'il veut envoyer au pape. Il travaille seutl7, rature beaucoup et remet les deux documents
à sa nièce à I'intention de l'archevêque.

Dupanloup

Sur ces entrefaites, intervient l'abbé Dupanloup, confesseur de la
petite-niece de Talleyrand. Il est tout d'abord très réticent pour le
frequenter mais, à la demande de Monseigneur de Quelen, il accepte
les invitations du prince et, rapidement, ils s'apprécient mutuellement.
Pendant deux mois, va se dérouler un chassé-croisé entre quatre
acteurs : Talleyrand qui ne démordra pas des décisions quTl a prises,
I'archevêque et l'abbé qui ont reçu leurs instructions de Rome et la
duchesse de Dino qui va servir dlntermédiaire dans une négociation qui
sera difficile. La duchessg outre ses entrevues avec l'abbé Dupanloup,
va se rendre de nombreuses fois chez I'archevêque. Le 14 marsl8,
l'entretien durera 2 heures ; < J'ai été plus contente de ses sentiments
que de ses décisions> dira-t-elle. On ne connaft pas le détail des(1802-1878)

Itæraévfiued'Ort&ns conversatiOnS mais nous pogvonS suivre le dérOulement de cette
en 184e négociation dans trois ouviages complémentairesle. Ce sont : La vie

privæ de Talleyrand par Bernard de Lacombe, Chronique de la duchesse de Dino par la
princesse Radziwill et La vie de Monseigneur Dupanloup par l'abbé F. Lagrange.

i

t
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Dans les premiers jours de mai, les deux documents (voir en annexe) retenus et acceptés par
tous sont ceux que Talleyrand a rédigés au début du mois de mars 1838, légèrcment modifies,
avec son accord, pour être présentés << sous une forme plus canonigue, #0,

Le texte exigé par Monseigneur de Quelen a disparu. Il n'est plus question de la C.onstitution
civile du clergé ni du mariage. Talleyrand blâme, déplore, évoque l'égarement général, proclame
sa fidélité à l'Eglise dont il a toujours défendu les intérêts. Il ne rétracte rien.

Comment en est-on arrivé là ?
Le pape, le cardinal Consalvi, son secrétaire d'état, et Monseigneur de Quelen ne voulaient pas

que Talleyrand meure sans les derniers sacrements. Ce dernier était conscient de sa bonne foi et a
malntenu opiniâtrement sa position dans les discussions. Il a bien fallu admettre que le bref de Pie
VII de 1802 lui donnait l'absolution, le relevait des o(communications et le réduisait à la
communion laique sans excepter I'obligation de célibat.

Quant au mariage, <J'ébts libre> avait declaré Talleyrand. Il l'avait même mentionné dans
son testament politique, Au mois de marc 1838, il convoqua son notaire pour raturer et y ecrire à
la place < Je me aoyais libre >y't. Cela coupait court à toute discussion sur le bien fondé de cette
liberté. Llmportant était que les faits lui aient donné l'assurance, en toute bonne conscience, qull
était libre.

Il n'est pas contestable que le résultat obtenu par Talleyrand était un échec pour Monseigneur
de Quelen. Emmanuel de Waresquiel va plus loin : < Cette demière uidoire qu?l emporte sur le
FêrF, dont aucune dæ avigencw initiales ne sont respæt&s, æt peut-être ausi pour lui une
uicteire sur la mort, >>22,

Quelques heures avant sa moft, avant de signer les deux documeng Talleyrand exlgea qull y
soit bien mentionné qu'ils avaient été écrits plus de deux mois auparavant, le 10 mars, avant les
discussions avec l'archevêque. Il voulait ainsi montrer qu'il n'avait rien cedé aux exigences de ce
dernier.

Ces deux documents restèrent confidentiels et ne furent pas publiés officiellement. Une chape
de silence s'établit sur les détails de la réconciliation et il fut pris, sans aucun démenti, ltabitude
de parler de la < rétractation > de Talteyrand. Ces interprétations erronées persistent toujoursP.

Nous laisserons la conclusion à Léon Noël 2a : < A la veilté, æændé avec adresse par n nièce,
Talleyrand ébit pruenu à cvnclury au moindre pn+ la mieux réussie de w nqociations, On ne
nurait en qualifrer I'aboutisæment de < rétractation >, à moins d'un abus de langage ou de
prendre la pr&aution de placer ce mot entre guilleme9 : il y a ea réconciliation, tI n! a pas eu
rétractation, Sans rétracter ses erreun, I'ex-éuêque dAutun æt pruenu à se rfuncllieç au
dernier insfant, avæ lEgllse, >,

VI - Annexes

[a déclaration

Touché de plus en plus par de graves considérations ; conduit à Juger de sang-froid les onséquences d'une
Révolutlon qui a tout enbalné et qul dure depuis cinquante ans, Je suis anivé au terme d'un grand âge, et après une
longue expériencq à blâmer les exds du slècle auquelJ'ai appaftenu et à ændamner ftanchement les graves erreurs
qui, dans cette longue suite d'années, ont troublé et affligé I'Eglise catholique, apostolique et romaine, et auxquelles J'ai
eu le malheur de padciper.

S'il plaft au respectable ami de ma famille, Mgr I'Archevêque de Paris, qui a bien voulu me faire assurer dæ
dispositlons bienveillantes du souverain Pontife à mon égard, de faire assurer au Saint-Père, comme Je le désire,
I'hommage de ma re6pectueuse reconnaissance et de ma soumisslon entère a la docfine et a h disclpllne de I'Eglise,
aux décisions et jugemenb du Saint-Sifue str les affaires eælésiastiques de France, j'ose espérer que 5a Sainteté les
accueillera avec bonté.

Dispense plus tard par le vénérable Ple WI de I'o<ercice des fonctions ecclésiastiques, j'ai recherché dans ma longue
canière politique, les occasions de rendre à la religion et à beauoup de membres honorables et distingués du clergé
catholiqug tous les services qui étrient en mon pourroir. Jamais je n'ai æssé de me regarder comme un enfant de
I'Eglise. Je déplore de nouveau les actes de ma vie qui l'ont contrlstee, et mes derniers veux seront pour elle et pour
son chef suprême.

Charles Maurice, ftince de Talleyrand
Signé à Paris le 17 mai 1838

Ecrit Ie 10 marc 1838
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La lettre au oape Grérroire XVI

Tres Saint-Pèrq

[a Jeune et pieuse enfant qul entoure ma vielllesse des soins les plus touchants et les plus tendres, vient de me
faire connaftre les oçressions de bienveillance dont Votre Sainteté a daigné récemment se servir à rnon rÉgard, en
m'annonçant avec quelle Joie elle attend les objets bénits qu'elle a bien voulu lui desdner. J'en suis pénétré comme au
jour ou Mgr I'Archevêque de Paris me les rappoÉa pour la première fois.

Avant d€tre affalbli par la maladie grave dont Je suis attelnt, je desire, Tl'ès Salnt-Père, vous o<primer toute ma
reconnaissance et en même temps mes senUmenb. J'ose espÉrer gue non seulement Votre Sainteté les accueillera
favorablement, mais qu'elle daignera apprécier dans sa justlce toutes les circonshnces qui ont dirlgé mes actions. Des
Mémoires, acherrés depuis longtemps, mais qui, selon mes volontés, ne devront paraftre que trente ans aprè ma mort,
o<pliqueront à la postérité ma conduite pendant la tourmente révolutionnaire. Je me bornerai aujourd'hui, pour ne pas
fatiguer le Saint-Père, à appeler son attention sur l'égarement général de l'époque a laquelle j'ai appartenu.

Le respect que Je dols à ceux de qui j'ai reçu le jour, ne me défend pas non plus de dlre que toute ma jzunesse a
été conduite vers une professlon pour laquelle je n'étais pas né.

Au reste, je ne puls mieux faire que de m'en rapporter sur ce point comme sur tout auhe à I'indulgence et à l'équité
de ltglise et de son vénénble chef.

Je suis avec respect,
Très Saint-Père.

De Votre Sainteté
Le bès humble et tres obeissant fils et serviteur,

Charles Mauricg Prince de Talleyrand
Si,gné à Par*s le t7 mai t&18

Ecnt le 10 mars 1838
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NOTES

I Prosper de Barante, Pierre-Paul Royer-Collard, Louis de Sainæ-Aulaire, Charles-Arthur de Noailles prince de Poix,
Mathieu Molé
2 Lacour-Gayet - Talluyrand - Payot 1930 T I p. 32

3 Mémoires de Tolleyrand. Edition de Broglie. - T. I - p.134 note I
a l0 mars, 13 awil l79l etlg mars 1792
5 

Cette période de bonne entente durera du l8 brumaire an VIII È la paix de Presbourg en décembre 1805

6 Bemard de Lacombe - La vie privée de Talleyrand- Plon 1910 - p. 137

7 Le bref ne comportait pas la formule < Salva obllgatione perpetuq castitatis servandae. > contairement à ce qu'a écrit
Léon Noël << Enigmatique Tallryrand, avec des inédits des archives du Vatican et d'ailleurs.rr - Fayard 1975 p. 83. Le
texte du bref a été publié, en latin et en français , dans L'AMI DE IÀ fuELIGION du 2 octobre 1838

sMémoires de la comtesse de Boigne.Reprint du Mercure de France, 1999T.2p.123
elacombe op. cit. p.239
ro Lacombe op. cit,p.244
ll t'abbé Grégoire était mort quelques années avant. Il défendit jusqu'au bout la Constitution civile du Clergé et la
sépulture chrétienne lui firt refrrsée

12 Il est exceptionnel que I'archevêque de Paris se soit déplacé ainsi pour une intervention qui, même pour de grands
personnages, incombait au curé de la paroisse. Encore moins pour une personne dont il ne fallait pas prononcer le nom,
<r Questa dona )), avait dit Pie VII en parlant d'elle. Mgr de Quelen lui-même, dans sa lettre à Talleyrand (voir note 13)
l'évoque ainsi : n Une dame que vous reconnaltrezfacilement, sans qu'il soit besoin que je la désigne sous le nom que
lui accorde la loi civile, mais qu'il ne m'est pss permis canoniquement de lui donner... )). Ce ne sont ni l'estime ni le
respect qui I'ont poussé à se déplacer en personne ; il a toujours eu en arière-pensée I'occasion de reprendre contact
avec Talleyrand"

12 Lacombe op. cit.p.247-249
13 Lacombe op. cit.p.25l
to Il n'y est plus fait mention du sacre des évêques jureurs en 1792

l5 Cette exigence confnme la réalité du mariage religieux de Talleyrand que certains historiens se sont obstinés à nier.
- 

16 Lacombe op. cit.p.290
t7 Chronique de la duchesse de Dino. Par la princesse Radziwill Tome II -p.218

le La duchesse de Dino notait au jour le jour les évènements dc sa vie ; elle a laissé une partie de ses notes (de 1807 à
1862) à sa petite fiUc la princesse Radziwill. L'abbé (puis Monseigneur) Dupanloup a légué ses notes è I'abbé F.
Lagrange qui les a lui-même léguées à Bernard de Lacombe.
20 Lacombe op. cit.p.292 - Cette précaution de justifier cette légere modifïcation pour la faire accepter par Talleyrand
montre bien que l'archevêque ne voulait pas contarier sa décision.
2t Talleyrand, le prince immobile. E. de Waresquiel - p.8l I - Faymd édition 2006
" Talleyrand, le prince immobile. E. de Waresquiel-op. cit -p,6ll
23 Ces enzurs persistent même chez des aut€urs faisant une certaine autorité... - Almanach de I'Histoire d'André
Castelot - Perrin 1962 - p.254 - Onlit : tc L'avont-veille de sa mort, Tallqtrand sembloit enfin prêt ù signer Ia
rétractation mise au point par I'archevêque de Paris, rétractation portant sur le serment à ls Constitution civile du
clergé, Ie sacre des évêques conslitutionnels et Ie scandale du mariage de Talleyrand. >.

2a Léon Noël op.cit - p. 184 - Fayard 1975
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De l'influence de son infinnité, sur Is. personnalité,
de Talleyrand Pierre Cornbahuier - Metnbrefondateur

Aucun biographe de Talleyrand, à ce jour, n'a examiné l'influence de llnfirmité du prince sur sa
personnalité, ses traits de caractère, sa façon d'agir. Seule a été mise en avant la conséquence
qu'elle a eue pour son orientation vers la prêtrise et sa prétendue spoliation de son droit dhînesse.

Or, nous sommes admis à penser que cette influence a été déterminante bien que passée sous
silence par Talleyrand lui-même, excepté un ou deux mots d'esprit,

Talleyrand a été victime du syndrome de Madan, maladie génétique, entraînant une difformité des
deux pieds ayant pour conséquence une boiterie congénitale du pied droit qui était pied-bot.

Très vite, le simple fait de marcher ou de se tenir debout a été douloureux puis l'âge venant il est
très probable qu'il a été victime de lombalgies, sciatiques, etc... par destruction des disques L4 L5

51 de sa colonne vertébrale. Il est dommage de ne pouvoir faire une radio du squelette du prince,
ainsi d'ailleurs qu'un prélèvement dADN qui permettrait de vérifier certaines hypothèses sur sËt

descendance supposée.

Psychiquement cette douleur permanente doit être supportée et génère un phénomène de
compensation qui est la recherche du plaisir sous toutes ses formes dbù son épicurisme plaisirs de
la table - relations féminines on sait qull était << suaviter in modo sd non fortiter in re >> sensuel
mais pas machiste - recherche des conditions de vie les meilleures.

Lbn sait également que ses derniers instants ont été très douloureux et qu'il a fait preuve de
courage, ne laissant rien paraître. On parle de stoïcisme ; le mot apparaft ici mal choisi. Il ne s'agit
pas d'attitude morale ou philosophique, La douleur qu'il a ressentie tout au long de son o<istence a
développé chez lui une aptitude à dominer la douleur par habitude. Le cerveau, face à la douleur,
secrète des endomorphines générant un seuil de tolérance à la douleur très élevé.

Un des traits principaux de Talleyrand, c'est la très grande capacité d'analyse dont il a fait preuve.
lâ aussi, son infirmité a joué un rôle. Quand vous ne marchez pas normalement, vous devez en
permanence faire attention à la façon dont vous vous déplacez : vous êtes obligé d'analyser
l'espace devant vous d'anticiper, de prévoir ; cela devient un réflexe, un mode de fonctionnement
qu'il a appliqué avec bonheur à sa vie politique.

Ses.rapports humains ont été également déterminés par son infirmité lors de son enfance et de
son adolescence,

De l'âge de quatre à huit ans il habite à Chalais chez son aieule, Marie-Françoise de Rochechouart-
Mortemaft. De huit à quinze ans il est pensionnaire au collège d'Harcourt, actuel lycée Saint-Louis
face à la Sorbonne.

Le recit qu'il fait de ces deux périodes dans ses Mémoires doit être examiné avec attention car leur
traitement diffère.

Le prince decrit son séjour à Chalais comme un enchantement plusieurs dizaines d'années après.
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concernant le collège d'Harcourt, il est pratiquement muet sur le sujet. Il était solitaire et ne semêlait pas aux Jeux de ses camarades.

Pourquoi ce silence alors que cette période est cruciale pour la formation du futur adulte ?

A chalais il est dans un milieu protégé, entouré de I'affection de son aieule, bien considéré par sonentourage.

Au collège d'Harcourt, ilest probable qull a dû faire face aux plaisanteries de ses camarades dontil était peut-être la tête de turc.

Que f;aire quand on ne peut pas se battre (le pied-bot génère des problèmes d,équilibre), nis'échapper (nlmporte qui'pouvàit b rattraper facirement) ? on ne peut que subir.

Lannes disait que Talleyrand pouvait recevoir un coup de pied au c... et ne rien laisser paraftre surson visage' cette ca.naci.té à encaisser, à ne pas répônàre-aux insultes provient-elle de son séiourà Harcourt ? Ce n'est qu,une hypothèié.

son esprit mordant (on connaît ses répliques assassines) s'est peut-être développé par sonincapacité à utiliser la 
{o1c.e 

plvs1a-ue et â r,itiÈei;il;.r.au pour << frapper > ses adversaires.Harcouft lui a aussi peut-êtrsrévéÉ h nature humaine eilui a rait perare ffiË iilusion supprimanttout sentimentalisme et développant son pragmatisme.

Paris, 21juin 2006

NB: ll est fait référence à æ Me dans le llure << Mémoires et ærrespondanæs du pnhce de

HHY 
> par Emmanuet de waressuiet - Editbni iànurt uroir.-Fàns2ooz. rniiiiaài
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LAGESTION DU CIIATEAU ùeUALENCAY
ClG;Ude DOuCet - Président du Syndicat rnixte du châteant de
Vc,lençag - Maire Conseiller général deVo,lenço:g - Mernbre
fondo.teur

En décembre L979,le château de Valençay qui est la propriété de Monsieur Jean Morel, est acheté
par l'Association Dépaftementale de Gestion du Château de Valençay.
Le Conseil Général de llndre, la Caisse Régionale de Credit Agricole de lTndre, la Caisse Mutuelle
de Réassurance Agricole de llndre, la ville de Valençay se sont regroupés en association loi 1901
pour cette acquisition. La propriété, objet de la cession comprenait le château, ses dépendances,
le parc de 54 hectares et les meubles inventoriés.

Dans un deuxième temps, l'association a acquis le clos du château devenu vignoble et la
maison du jardinier.

Cette association a géré de 1980 à 1995 le fonctionnement, la commercialisation ainsi que
la restauration du monument historique, de ses dépendances, mais aussi de ses murs d'enceinte
qui se développent sur plusieurs kilomètres.

De décembre 1995 à décembre 2007, la commercialisation du château sera confiée à la
Société Culture Espaces de Paris.

En 1996, la Caisse Régionale de Crédit Agricole se retire de I'association et en 2004 c'est la
Caisse Mutuelle de Réassurance Agricole devenue Groupama qui quitte l'association.

Devant le retrait des deux partenaires privés, l'Æsociation Départementale de Gestion du
Château deviendra << Le Syndicat Mixte du Château de Valençay >> composé du Conseil Général de
lïndre et de la ville de Valençay.

En décembre2007, en raison d'une procédure de délégation de service public infructueuse
Le Syndicat mixte du Château décide de reprendre en régie directe la gestion du château et de ses
dépendances à compter du 1" janvier 2008.

L'ensemble du personnel est repris par le Syndicat Mixte pour assurer toutes les missions.

C'est un challenge pour le Syndicat Mixte du Château de Valençy : réussir cette reprise de
gestion intégrale à son propre compte.
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G.F GRAÀT.,D ET CATIIERINE NOEL WORLEE
Extrarits des Mêrnoires de G.F GRA ID
'rro.duction et oLnnotoLtions d.es pp, zg-gz paT Philippe Mo:illo;rd - tw"rnbrefondateur
- Quin zooL)

Les meilleurs biographes de Talleyrand n'omettent pas de citer dans la bibliographie
annexée à leurc ouvrages l'autobiographie de Georges François Grand [1] publiee à compte
d'auteur en 1814 au Cap de Bonne-Espérance sous le titre < NARRATM OF THE LIFE OF 4
GETYTTETIAN long RESIDETVT În ITIDIA : COMPREHENDTNG A PERTOD THE MOST EI/ENTFUL
IN THE HTSTORY OF THAT COUNTRV WTTH REGARD TO THE RN/OLUNONS OCCASNNED BY
THE EUROPHN IMTERFERENCE And intercprcd with interesting Andotæ, and Trai9
characteristical of those eminent Percons who distinguishd themselves at that Juncture. rr comme
bien sûr Enlmanuel de Waresquiel en page 757 de son < TALLilMND le prince immobile>,
Fayard, parii zoo6. Toutefois, 

'se 
procurei un exemplaire de cet ouvrage se'révéla rapidèmenl

pour moi mlssion impossible au vu du tnès faible tirage dont il dût faire lbbjet. Aussi, quelle ne fut
ma surprise lorsque j'eus connaissance d'un éditeur américain, Kessinger Publishing's Legacy
Reprints, qui venait de publier un reprint de lbuvrage tant recherché. Il comporte 76 pages de
texte et 33 pages d'annexes, le tout imprimé en très petits caractèræ.

De cette autobiographie en langue anglaise, j'ai souhaité traduire en français la partie relative à
Noël Catherine Worlee, future femme de Talleyrand, pages 29 à 32.11 faut noter que le Dr H.E.
Busteed, dans son ouvrage < Echæ from old Calcutta > cite des exlraits pages 225- 235 de la 4e
édition, W.Thacker & Co, London 1908. De même, le tome II des << Memoirc of Sir PhW Francis,
K.C,B. with Corræpondence and Joumal >> reprend en pages L39-L42la partie centrale du to<te de
G.-F,Grand. Enfin, en 1948, Yvonne Robert Gaebelé alors presidente de la Société de l'Histoire de
lTnde françalse, a traduit quelques extraits dans son article < æs Plages du Coromandel aux
hlons du Consulat et de lEmpire > publié dans la Revue historique de llnde françiæ, septième
volume, Pondichéry/Paris pages 1-113.

Catherine Grand desslnée par Sdmlt d'après Isabey et lithographlée par G.tngelmann (coll. Ph.Malllard)
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< Alors que je résidais dans la famille de M.Hastings [2], j'avais lhabitude, avec mes amis
les majors Palmer et Gall, de faire de temps en temps des sorties sur la rivière en fin de semaine.
GénéralemenÇ notre destination se trouvait être soit Sooksagurr la plantation du regretté M.Croft
qui y avait introduit la culture de la canne à sucre, soit Ghyretty house [3], la residence de
M.Chevalier [4], gouverneur de I'implantation française de Chandernagore. Dans la résidence de ce
gentleman, régnaient lltospitalité et la gaieté les plus vraies. Son admiration et son amitié
personnelle envers M.Hastings garantissaient le meilleur accueil à ceux qui étaient recommandés
par cet excellent homme. Lors d'un de ces déplacements depuis la Présidence [5], je fis la
connaissance de Mademoiselle Noel Catharine [sic] Werlee, fille de Monsieur Werlée I6f, Capitaine
du Port, et Cheualier de Saint Louis, vieil homme respectable, dont les seruices lui avaienÇ à juste
titre, mérité cette marque de distinction de la part de son Souverain. Nous ne fûmes pas long à
nous exprimer notre inclination reciproque et une promesse de mariage intervint que nous
réaliserions dès que j'eusse obtenu une situation me permettant de nous mettre en ménage.

L'attentionné M.Barwell I77, informé de nos væux mutuels et désireux de soulager les
difficultés d'un jeune couple impatient dêtre uni, s'en ouvrit de luFmême à moi et avec la libefté
d'esprit quTl possédait vraimenÇ m'autorisa à communiquer à M.Hastings que tout ce qu'il pourrait
faire pour mon bien-être recevrait son approbation chaleureuse.

Caûe du Bengale du XVIlle siècle situant Chandernagor (Ougly et Goretty) à 35 km au Nord de Calcutta sur le fleuve Hugli (co[. Ph.Mailard)

Le premier poste qui devint vacant fut celui de trésorier des garnisons et ainsi, j'y aurais
été nommé si M.Hastings ne l'avait pas déjà promis à M.Keller. Toutefois, du fait de la mutation au
même moment de M,Coates à la résidence commerciale de Chittagof,g, mes chers amis obtinrent
pour moi, de Ia Chambre de commerce, le poste de secrétaire du C.omité du sel, aide principal et
inspecteur au bureau du secrétariaÇ M.Charles Grant [8] étant alors le directeur.
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Cela me procura un salaire de 1.300 roupies par mois. Je ressentis pteinement la possibilité
de demander à la jeune femme et à son auguste pèrg l'accomplissement de leur promesse. En
conséquence, le 10 juillet L777 fut retenu pour le jour propice'et comme Mademoiselle Werlée
était catholique, nous devions nous marier à l'eglise èt au temple. Nous nous conformâmes à cette
nécessité. C.e jour_là, à une heure du matin, le prêtre legalisa notre union dans l'église de
Chandernagore et à huit heures le même jour, à Hughley house [9], où résidait thomas Motte
[10], mon vieil ami de Elénarès, le révérend docteur William Johnson, par autorlsation spéciale du
gouverneur général, prononça, ce que j'avais tendrement espéré, nôtre lien indissolu'ble en ce
monde, aussi longtemps que nos vies dureraient.

J'aurais pu bien fêter une confiance de cette nature, car jamais une union ne commença
avec plus de brillantes perspectives. Pour nous, tout était pur, désintéresse et béni avec le plus
sincère attachement. Cela continua, je dois l'avouer, jusqu'au moment cruel qui nous sépara à tout
jamais. Ceux qui frequentaient ma maison pouvaient le confirmer. Lorsqulls ont été appelés à
témoigner devant le tribunal en vue d'identifier la personne qui avait commis l'irrÉparable iÀjure et
qui avait, avec la plus téméraire effronterie mmme on va le voir, nié par écrit son ddit il fut
évident à quel point ils compatissaient à mon malheureux soft. Aux questions répétées par le banc
des juges à chaque témoin, leur réponse fut la même. << Vous aviez lhabitude, Monsieur, de vous
rendre dans la maison de M,Grand, avez-vous observé quelque signe de désaccord entre les
époux ? >-<< Au contraire, My Lords, l'union la plus heureuse et nous avons remarqué les
attentions les plus réciproques jusquâ cet événement fatal. >.

Maintenant, je dois falre une petite pause pour attirer l'attention de mes lecteurs sur la
volatilité du bonheur humain. Le 8 décembre t77B [10], je softis de chez moi vers 21 heures,
Itomme Le plus heureux du monde et, entre 23 heures et minuit, je rentrals aussi misérable qu'on
puisse lêtre. Je quittais ma maison, persuadé que j'étais béni avec la plus belle et la plus
vertueuse des femmes, moi-même honoré et respecté, évoluant dans les meilleurs cercles et ayant
de nombreuses perspectives d'avancement rapide. J'assistais rarement aux dîners offerts par mon
bienfaiteur, M.Barwell, qui demandait à ses amis de participer à ses réunions amicales tous les
quinze Jouts; c'est alors que je fus soudainement atteint par l'angoisse et ta peine les plus
profondes. Une servante qui était dame de compagnie de Madame Grand vint et me murmura que
M.Francis [11] avait été attrape dans ma maison et maftrisé par mon jemmadar (un majordome
exerçant une certaine autorité sur les autres serviteurs). Je me levai de table, courus vers la
teffasse où le chagrin, avec un flot de larmes, fut soulagé pour un moment. J'envoyai alors
chercher un ami à quije demandai de m'accompagner, mais le rang de la perconne incriminée et
l'attachement que je savais qu'il lui portait et bien que détestant son action coupable, il s'excusa
aupres de moi. Je me recueillis, autant que les circonstances le permettaient, et envoyai une
servante informer mon Jemmadar que J'arrivai. En chemin, je pensai convenable d'appeler mon
ami le major Palmer, de réclamer l'usage de son épée, de m'assister en tant qu'ami pour relâcher
M.Francis, de le voir en dehors de chez moi et de le contraindre à se battre en duel avec jusquâ
ce que l'un de nous soit abattu. Palmer approuva ma détermination et nous nous préparâmes à la
tâche. Le portier entendit ma voix, ouwit le portail et dans mon appartement du rez-de-chausség

ryIs ape$ûmes avec étonnement Sir George Shee [12], attaché sur une chaise et s'efforçant
d'êke relâché par mes serviteurs, avec M.Shore, aàuèibment Lord Teignmouth [13], et feu
M.Archdekin, ses compagnons dans les mêmes prières et supplication. Il se plaignait dàvoir été
maltraité par eux. Mon jemmadar, au contraire, raconta une histoire simple. Il avait attaché
M.Francis afin de -permettre la vengeance de son maftre jusquâ ce que M.Shee, assisté par un
autre gentleman, à un sifflement strident de M.Francis, avaient escatadé les murs de ma demeurg
se jetèrent promptement sur lui et, dans la bagarre, permirent à M.Francis de s€chapper.
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Je demandai à M.Shee et à ses compagnons, en présence de M.Palmer, s'ils avaient vu
M.Francis et contribué à sa délivrance. Mais finalement, je ne pus obtenir d'eux que des réponses
évasives avec une déclaration selon laquelle ce qui avait motivé leur venue était que M.Shee se

dirigeait vers la maison de M.Ducarel [14] qui était en face et dans laquelle il demeurait, pour

éviter que M.Francis soit assassiné, ils avaient, à moitié endormis, couru sans savoir ce qu'ils

faisaient. En conséquence, jbrdonnai leur relâchement et abandonnant ma maison aux soins de
mon fidèle jemmadar et de mes seruiteurs, je me rendis chez le major Palmer.

Assis sur une chaise, effondré par le chagrin le plus vif, j'attendis anxieusement le matin
pour réclamer, de la perte de mon bonheur, la satisfaction que les lois de lhonneur prescrivent,
comme un pauvre soulagement à l'injure commise. Jécrivis à M.Francis que, dénué de toute bribe
de principes et dhonneur, comme je le jugeais, calme, je croyais qu'il ne refuserait pas le duel
avec les témoins qu'il choisirait pour l'assister. Sa réponse fut laconique et simple. Elle consistait
en cela. << Que, conscient de ne mhvoir pas injurié et que je commettais une erreur complète, il
demandait d'abandonner ma proposition et avait l'honneur de rester mon obligé, etc... >>.

Je rentrai à présent chez moi, fit chercher la sæur [15] et le beau-frère [16] de Madame
Grand depuis Chandernagore et les logeai au rez-de-chaussée, pendant que Madame Grand
logeait à l'étage et le dimanche suivant [17], tout fut organisé pour le retour de Madame Grand
avec eux et qu'elle vive sous leur protection chez eux, moi-même contribuant au nécessaire pour
subvenir à ses besoins, indépendamment d'une pension mensuelle que je décidai de lui allouer
pour ses besoins personnels. Un entretien fut demandé et ne put être refusé. Il dura trois heures,
interrompu par les plus poignantes lamentations. J'entendis un récit invariable sur la bassesse des
moyens employés pour séduire une étrangère âgée de seulement seize ans. Mon cæur eut pitié
d'elle. Je lui pardonnai sincèrement et, avec peine, au bord de l'affolemenÇ nous nous quittâmes.

læ château de Gorette au temps de sa splendeur Iæ château de Gorette en ruine

Après l'ajout de l1nsulte à I'injure par la réponse reçue de M.Francis, un parcours de justice
mené seul sbuvrit pour identifier le coupable et punir le crime. J'eus recours, non sans
expérimenter de grandes difficultés, à la plupart des avocats complaisants de la Cour suprême qui
avaient été soit engagés par lui [18], soit intimidés pour agir. A la longue, je rempoftai un succès
avec un avocat [19] qui donna une issue victorieuse au procès. Par le témoignage de M.Shee,
M.Archdekin et autres, le délit fut entièrement démontré et son auteur condamné par la Cour
suprême [20] aux dommages de 50.000 roupies avec frais de justice.

M.Shee, le témoin principal, dont la déposition demeurait un espoir de culpabilité, avait été
conduit à se soustraire à la justice, dans la confiance qu'il avait d'échapper à la juridiction et
sauver son noble patron de son exposition déshonorante et de ses conséquences naturelles; et,
pas avant que la Cour ne lhit menacé d'une punition corporelle pour un tel mépris vis à vis d'une
conduite responsable, il revint, lorsque l'assignation lui fut véritablement délivrée, et avec la plus
mauvaise grâce, il fut appelé à comparaftre devant le tribunal.
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Au cours de son audition, il fut arraché de lui et des autres, qu'il avait prêté son
appartement à M.Francis afin que ce dernier puisse shabiller de noir pour rendre visirc à Madame
Grand, à dix heures du soir, équipé d'une echelle, ingénieusement construite en gros bambous
sous la conduite de M.Shee, qu'ils avaient posé contre le mur de la maison afin que M.Francis
puisse l'escalader; et comme il y avait un risque qu'il puisse être interrompu dans sa vilaine
besogne, il était prévu, que M.Shee et ses autres compagnons dans cette iniquité, devaient
patrouiller autour de la maison, afin de pouvoir pofter assistance au cas où ils entendraient un
sifflement émis par leur patron.

Pour faciliter cette assistance, il était convenu entre eux que l'échelle resterait en place et,
de ce fait, malheureusement pour eux, elle fut découvefte. Mon hookahburdar [21] venânt vers le
cgffre qui se trouvait dans lepassage à travers lequel M.Francis avait été obligé de-passer, aperçut
I'echelle contre le mur, eÇ effrayé, se retira et infoima le jemmadar et les auties serviteurs oè sés
craintes que ces hommes fussent en train de voler la maison. Lors de cet entretien, ils conclurent
que la meilleure façon de prendre en flagrant délit les contrevenanE et de se prémunir de ce qu,ils
emmènent leur butin, était de retirer l'échelle, de s'armer et de se poster contre la porte, pr&s à
se saisir de toute perconne tendant à s'échapper. Aussi, mon jemmadar empoigna'M.Francis qui
proposa en vain pour son échelle et sa libération une abondance de mohurs I22l d'or qu'il avait
fourni et transporté-en vrac dans ses poches dans le but insidieux de soudoyeimôn seruiteur zélé
en cas de nécessité. Ceci fut établi de toute évidence lors du procès. tl fui egalement démontré
-qull avait prodigué des promesses à mon jemmadar, se targuant du haut rang qu'il avait atteint et
de sa certitude de réussir à devenir gouverneur général.

Mais, tous ses effofts de proposition dbr et de promesses de faveurs ne purent ébranler ni
corrompre la fidélité de l'intègre Rajepoot (une caste proche des Bramanes, si remarquable par la
bravoure et I'attachement à ceux qulls servent) qui, persistant à le détenir jusquâ'ce quà son
maître vinÇ empêchât M.Francls de s'enfuir en agisiant comme je viens de b décriie

La différence de statut que j'avais pesamment expérimenté affecta sensiblement ma santé
et, sur le conseil de ces amis qui m'avaient témoigné tant de sympathie, je décidai de changer
d'air. Je choisis Patgra [23] et, par bonheur à ce moment ciitiiue, Miohn Tayla, assistant
commercial en chef à l'usine, désirait être muté à la Présidence. Nous échangeâmes nos bureaux
et en avril t779,je partais pour ma nouvelle destination. >.

NOT'ES Ft'f ftf}N,I]\,lENTAIRI']S

ltt Georges François GRAND ne à Inndres en 1750 et eleve près de Lausanne, est issu, du côte de sa mère, d'une
famille française protestante ayant tout d'abord emigre en Angleterre à la revocation de I'Edit de Nantes sous
Louis XfV, puis s'etant installee en Suisse.

Warren HASTINGS (6.X1I.L732 - 22.VItr.1818) debarqua à Calcutta en seprembre 1850. il devint gouverneur
du Bengale de 1772 à 1785, puis gouverneur general de l'Inde britannique de t773 à 1785, daæ à laquelle it
rentra en Angleterre où Edmund BURKE intenta contre lui une procedure d' << impeachment > pour càflusion
avec le Raja de Benaês qui aboutit le 10.V.1?87. Toutefois, il en fut acquitte en tigS et finit son existence en
gentleman farmer.

ll goltsgquent, Georges François GRAND residait avant son mariage à Calcutta chez le gouverneur general de
I'Inde britannique et gouverneur du Bengale.

tzt
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Warren HASTINGS de.ssine par de Kostar d'après un busæ de J.Banks et grave par J.Hollonay (coll.Ph.Maillard)

t3l Ghyretty house ou Ghoretty ou Goretty ou Gorety ou Garati (en français: Gorette): A une lieue au sud de

Chandernagore le long de I'Hugli, CIIEVALIER avait ûansforme une maison construit€ par DUPLEIX une

quarantaine d'annees auparava[t en un magnifique château dont il fit sa residence. Il y recevait les personnalites

de Calcutta chaque week-end. En ruine, le château fut detruit en 1820.

t4l Jean-Baptisre CIIEVALIER (Blois 23.IV.l72g -Conan 30.IV.1789) debarque à Pondichery le 16 juillet 1752,

est nomme directeur general de la Compagnie des Indes dans le Bengale en 1766 puis devient commandant de

Chandernagore de 1769 àL778.I1quitæ definitivement Gorette le 26 decembre 1778 et ne rejoindra Paris que le

2 janvier 1780 après un periple incroyable. A son sujet, voir I'ouvrage de Jean DELOCIIE: Jean-Baptiste

Chevalier, lz dernier champion de la cause trançaise en Inde (1729-1789),fuole française d'Extrême-Orient,
les Indes savantes, Paris 2003.

t51 The Presidency : A cette epoque, l'Inde britannique comportait trois Presidency Towns: Calcutta, Madras et
Bombay. Il est ici question de celle de Calcutta (Bengale) sise à Fort William qui etait situe à I'enftee sud de

Calcutta" sur la rive gauche de ltHugli. Il y avait en realite deux forts, le premier construit à partir du XWIe
siècle jusqu'en 1706 en plein centre de Calcutta sur les berges de l'Hugli, le second, un fort heptagonal, construit
à partir de 1758 puis modifie en 1781 et situe à l'exterieur de la ville.

161 Pierre Jean VERNE (ou WERLEE ou WORLEE) ne à Port Inuis (diocèse de Vannes) le 2llÙ5ll723, decede le
1810511786 à Chandernagore. Il etait fils de Jean Adam VERNE (alias Verleeo Werle, dit La Bonde) emigre

originaire d'Innsbruck (Auhiche) et avait emigre en IndE vers 1740. Il avait epouse en premières noces à
Chandernagore vers 1744 Marguerite de SILVA dont il eut deux filles Marie Anne Françoise et Margueriûe et en

deuxièmes noces en 1758 à Pondichery Laurence ALLEIGNE dont il eut trois enfants, Françoise en 1760, Noël

Catherine en 1761 et Jean François Xavier en1764.

t7l Richard BARWELL fut l'un des quatre membres du Conseil de I'East India Company (avec FRANCIS, le
general CLAVERING 1722-3ÙlÙ811777 et le colonel MONSON +1776) sous la presidence de son ami Warren
HASTINGS. Il quitta l'Inde en 1780.
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t81 Charles GRANT (16.IV.1746 - 31.X.1823) present en Inde de 1767 à 1790, membre de I'East India Company

t9l Hughley house ou Ougly ou Hougly ou Hoogly ou Hooghly ou Hugli : propriete situee sur I'Hugli River,
immediatement à l'amont (nord) de Chandernagore. Il faut noter que I'Hugli River se jette dans le Golfe du
Bengale après avoir traverse Calcuttr. Elle constitue le bras le plus à I'ouest du delta du Gange, c'est pour cette
raison que certaines cartes de Chandernagore figurent le nom du Gange en lieu et place de I'Hugli.

l10l Thomas MOTTE fut d'abord homme d'affaires à Benarès. Sa femme < Bibby >> etait amie avec Madame
HASTINGS. Le couple vint habiter Hooghly, Thomas MOTTE occupant alors des fonctions de police à
Calcutta. Il renconûa alors des difficulæs financières. En 1794, sa femme rentra en Angleterre sans son mari,
mais avec Madame HASTINGS.

tl0l

ll 1l

Mercredi.

Sir Philip FRANCIS Q2.X.1740 - 23.XIL1818) debarque à Calcutta en I774.Il tut I'un des quatre membres du
Conseil de I'East India Company (avec BARWELL, le general CLAVERING et le colonel MONSON) sous la
presidence de Vy'arren HASTINGS. Ennemi jure de ce dernier dont il souhaitait prendre la place, it finit par se
battre en duel avec lui le 17 août 1780. Il perdit ce duel et quitta aussitôt I'Inde. Il devint Sir en 1806.

Itzl

t13l

Sir Philip FRANCIS d'après un tableau de J.Lonsdale (coll.Ph.Maillard)

Sir George SIIEE (1754-1825) quitte I'Inde vers 1788, baronet le22 juia 1794.

John SHORE (Lord TEIGNMOUTH) (5.X.1751 - 14.tr.1834) debarque en Inde en 1768, gouverneur general de
I'Inde de 1793 à1798.

Gerard Gustave DUCAREL114l

tlsl Marie Anne Françoise Xavier VERLEE ( Chandernagor 1744 - Cassimbazar lOlO7lI797), demi-sæur aînee de
Noël Catherine.

116l Michel NICOLAS de CALNOIS (1745 - Chandernagor 10.11.1786) epouse Marie Anne Françoise VERLEE à
Chandernagorle 12.$.1768, dont il aura deux filles et un fils.

tlTl

t18l

Iæ 12 decembre 1778.

Richard TILGHMAN fut I'avocat de Philip FRANCIS. Il etait son cousin et demeurait à Philadelphie avant que
FRANCIS le fit venir au Bengale en novembre 1777.nrentra avec FRANCIS à Londres en 1780.

M.NEWMAN

La Cour suprême de Calcutta etait alors presidee (de 1773 à 1789) par Sir Elijah IMPEY (13.VI.I732 - 1809),
camarade de collège de Warren HASTINGS à Westminster.

hookahburdar : serviteur en charge des narguiles de son maltre.

mohur : monnaie d'or valant 15 roupies d'argent.

Patera : ville de la province actuelle de Madhya Pradesh, à 80 km au nord-nord-ouest de Jabalpur

tlel

l20l

[2U

I22l

l23l
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Qucrnd le prince de To,llegro:nd transforrnait
l'or...ett bronze : les r;:ffi;"d'ornernent du ahâ.tesu de

MgfC dU PAUget - Directeur desArchiues dêpan,tentents.les et duPcltrirnoine
historique de I'Indre - Membrefondateur

<< Valençay a cela de remarquable que, malgré la grandeur et la noblesse sévère du château, rien
ny' est triste, rien n'y est sombre>>, a dit la duchesse de Dino, nièce et égérie du prince de
Talleyrand. Après plus de deux siècles, il est vraisemblable que Talleyrand ne serait pas dépaysé
s'il revenait dans le château qull avait acheté en 1803 pour satisfaire au désir du Premier Consul
Bonapafte t << Il faut de grandes maisons pour les gens qul occupent de grands emplois>.

En effet, le Conseil général de lÏndre et la ville de Valençay acquirent le château en 1979 avec une
grande partie de son mobilier dbrigine. On ne s'étonnera pas dT ffouver des pièces d'exception :

< mobilier très riche, des marbres, des tableaux, des gravures, une bibliothèque de dix mille
volumes >, digne des grands châteaux anglais, notait un visiteur en 1826.

Meublé pour les princes d'Espagne en résidence forcee à Valençay, puis pour la gloire de la maison
de Talleyrand-Périgord et la renommée du ministre, le château offre au visiteur attentif des demi-
reliefs en bronze doré délicatement fondus, le plus souvent plaqués sur l'acajou des meubles ou le
marbre des gaines (socles de sculptures), mais aussi sur des pendules, candélabres, lustres ou
appliques. Tout un univers decoratif, inspiré de l'Antiquité, étincelle sur le mobilier Empire offert à
la visite.

Les personnaEes
Les divinités d'abord, car la mode est à lAntiquité, et il n'est pas d'éducation sans Homère et
Virgile. On peut ainsi voir dans le grand salon, sur l'abattant d'un secrétaire, Hébé, fille de Jupiter,
baignant son frère Arès après un combat de la guerre de Troie, suivant le chant V de lÏliade
d'Homère. On la retrouvera dans la chambre consacrée au souvenir de Talleyrand sur une pendule
où elle tient le vase d'ambroisie dont s'abreuvent les dieux.
Plus langoureuse, Vénus est étendue sur un coquillage - elle est née de la mer - tiré par deux
cygnes, tandis que non loin, Cupidon décoche une flèche amoureuse du haut de son char
qu'entraîne un coftège de papillons. On le voit aussi bandant son arc derrière la vigne de
Bacchus : le vin n'est-il pas propice aux égarements de l'amour ? On retrouve encore l'espiègle
enfant jouant de la lyre au sommet d'une pendule.
Les Heures ou Saisons sont représentées sur des pieds de meuble avec leurs attributs: le
Printemps porte une corbeille et arrose son jardin ; l'été moissonne les blés, l'automne vendange,
lhiver se chauffe au foyer près d'un tronc dénudé.
Sous le rebord en marbre d'un guéridon, deux dryades, femmes ailées à la partle inférieure
terminée en arabesque vçétale, offrent une libation sur un autel. Sur chaque pied du guéridon
est plaquée une tête de l€gypte antique avec le caducée, emblème d'Hermès (sans doute Hermès
Trismégiste l'Égyptien).
Sur les gaines de marbre des statues du rez-de-chaussée, d€s médaillons, tous différents,
évoquent Phébus, dieu du soleil, mais aussi, par des visages de profil, des déesses ou mortelles
poftant diadème, casque ou couronne de fleurs.
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Les animaux
L'ai9l9 de Jupiter, déploie ses ailes au-dessus d'une pendule; il est, comme l'abeille, un des
emblèmes de l'Empire.
Le cygne, oiseau de vénus, ondule de son cou gracieux ou boit à une coupe.
Le griffon, animal fantastique à la tête de coq, aux ailes d'aigle et au côrps de lion, a les pattes

Snipre lemplacées par des arabesques de feuiflages, de fleurc et de fruits i il monte ia gardé dans
la chambre du Roi.
Un lion semble sortir d'un meuble aux lignes droites et massives, nâyez pas peur, ce n'est qu,un
meuble dit < à pieds griffe >.

Ies végétaux
Unq végétglon luxuriante, mais ordonnée, grimpe sur te mobilier Empire : @uronnes de laurier,
parfois mêlée de vigne, .feuilles d'acanthe, coines dhbondance A'ob pinissent des Uouquee,
palmettes,,rehaussent lé|fu ance des meubles auxquels eltes appartiennent

Les objets
Empruntés à l'antique, ce sont l'urng le carquois ou la tyre.

Nols pouvons voir que la référence constante à l'Antiquité n'a pas dessédré l'inspiration des
créateurs : les ciseleurs (plusieurs de nos bronzes sont dus à Èiene Philipæ Thomke 1751-1843)
ont su retrouver la fantaisie et la verve du gothique ou de la Renaissance.

Retrouvez les bronzæ de valengy sur le slte : htfu://archivçs,qben'ndre.org
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Ér4 WPêl
/'r'r;",r./:r,n
. Le 26 janvier, notre adhérent le professeur Alain Pekar Lempereur, directeur d'Essec lréné et ses

collaboiateurs dans le cadre de la mission " Négociateurs du Monde " rencontraient le ministre français

Bernard Kouchner, le ministre congolais Antipas Mbusa Nyamwisiet et les responsables congolais à Goma

au Congo.

. Son Altesse royale, la princesse Anne d'Angleterre s'est rendue à Valençay pour saluer la mémoire des

104 agents seérets du'Special Operations Executive (SOE) de la section F (française) morts.pendant-la
guerrd La princesse s'est ensuiie rendue au château où le souvenir de Talleyrand rappelait-qu'il lut
âmbassadeur de France à Londres pendant quatre ans et habita près de Saint James Palace, résidence

actuelle de la princesse Anne.

. Le premier portrait en pied de Talleyrand peint par Pierre-Paul Prud'hon, initialement commandé par

Napoléon pôur le Pdaià des Tuileries, fut remis au prince qui le plaça dans le " grand vestibule D du

chàteau dà Varcnçay aujourd'hui " le grand salon ,,. ll vient de retrouver ses couleurs d'origine grâce à
une restauration réalisée par I'Atelier Tilmant d'Auxy'

. Le S octobre, le maire de Chalais, Jean Rousse nous informe que le château familial de Talleyrand n'est
toujours pas vendu. Le Groupe Royal Polmen a eu un refus de permis de construire. L'imitateur Yves

Lecoq pourrail être intéressé.

l'Â#/^/a
L'exposition, vue à Valençay en 2007, " La duchesse de Courlande au château de Valençay " et réalisée

par ie musée du château de Posterstein, est présentée cette année au château de Rundale en Lettonie.

/t a,r rZ /c /'/t'qe
. Le 28 janvier, suite à la Conférence de la Paix, notre ami le professeur Alain Pekar-Lempereur recevait les

palmes académiques.

. Le 17 avril, nous apprenions avec douleur le décès brutal du docteur Jean Lacamoire. ll avait consacé sa

vie à la valorisation àu château de Chalais demeure familiale de Talleyrand...En 2007, lors de I'assemblée
générale de l'association il nous avait présenté une conférence avec monsieur Patrick Esclafer de la
Rodde.

. Le 7 juin, André Beau notre président d'honnêur, entouré de sa famille et amis, a reçu les insignes de
Cnevâfier dans I'Ordre des Arts et des Lettres des mains de Madame Martine de Boisdeffre directrice des

Archives de France au petit théâtre de Valençay.

044,4 * /',/tat/t7r^z (da^aâa 2007 ar 2008)

- o Souvenirs actuels,, par le docteur Guy Rerolle (adhérent de l'Association) Editions Cléa 2007

-" Mémoires ef correspondances du prince de Talleyrand * pât Emmanuel de Waresquiel
Editions Bouquins Robert Latfont 2007

- u Boni de Casteltane D par Eric Mension Rigau Editions Perrin 2008

- " Cent Jours ,> (la tentation de l'impossible - mars/iuillet 1815) par Emmanuel de WaresQuiËlayard 
20Og

- rappel : ,, En vetve : Tatleyrand,, par Eric Schell (adhérent del'Association) Editions Horay 2002



-32 -

ffRûWêrÉ!$W
(hlrnaû@,

/c, /d44'ir*/ta+*/
Association Amis Talleyrand ; www.amis,ta\Ievrand.fr

Pierre Combaluzier : http://pcombal.club.fr/index.html

Pierre G uimbretière : htt n : //www. ta I I ey r an d. o rg

Françoise Aubret-Ehnert : http://pagesperso-oranqe.f r/courlande

Stefanie Phelps : http!//www.tat tey rand. n apoteon-onti n e.de/

/ot ot"æ Zn
Le 16 février, l'Association se retrouvait à Maisons-Laffitte pour une visite guidée du château suivie
d'une conférence proposée par les Amis du Château de Maisons-Laffitte < Talleyrand ou le sphirar
incompris > exposée par Alain Ancelet écrivain, historien.

Le 22 Juin, les adhérents étaient au château de Versailles pour drfuouvrir le mu#e parlant de
Itlistoire de France ouvert depuis 2005 et les différentes salles des Attiques. La journée se termina
en apothéose en suivant un parcours musical parmi les bosquets des jardins où les grandes eaux
des fontaines viennent récemment d'être rénovées.

Les 10-11-12 octobre le dixième anniversaire de l'association était fêté dans lîndre, autour de
Valençay. Le 11 octobre,l?ssemblée générale annuelle suivie du conseil d'administration qul a élu
le nouveau president Monsieur Georges Lefaivrg s'est réunie au château de Valençay où plusieurs
manifestations festives, concert et représentation théâtrale par la troupe CAPVAL dans le petlt
théâtre, puis un dîner dans la salle à manger, ont clôturé la journée.

h4 ért"frraar4
Le 14 février, conférence < Talleynnd> donnée par notre vice-presidente Françoise Aubret-Ehnert
à Franconville

Le 5 mai, conférence < Valengy>> proposée par notre vice-presidente à lUniversité du Temps
Libre de Rochefort

!€ffiMfl|f&(f
< Ce soæt les hommes qai fant l'histoire, mefs ils rce savent pas l?r'ster're çu'lh
fant > RaymondArcn

L'ensemble des textes est publié sous la responsabîlité de leurs autears. Reproduction interdite sans leur
autorisation.
Coordinolrice-réalisatrice Monique Canîllon qai remercie l,es auteurs dcs différents dossiars
sans quÛ ce docannent n'aurait pu être rêalisé, ainsi que Françoise Auhret-Ehnert, Alex et
Anniok Belo poar leur aimable collaboralion,
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L'association "Lcs Amis dc Tallcyrand" aété fondéc, lc 29 déccmbrc 1998, par quclqucs passionnés; cllc
était présidéc jusqu'cn scptcmbrc 2003 par André Bcau, maintcnant présidcnt d'honncur, autcur d'unc
importante biographie sur Talleyrand. Françoise Aubret-Ehnert, spécialiste de la Courlande lui a succédé
en septembre 2003.

Le but de I'association est de mieux faire connaltre la vie et I'action de Charles-Maurice de
Talleyrand-Périgordo et de créer des liens entre les cherchcurs et les passionnés de ce personnage à la
fois décrié et admiré qui a fortement marqué son époque et fut I'un des plus illustres diplomates que
la France ait jamais connu.

Lc sitc intçrnct http:/irvrvu'.amis-tallcyrand.ti, créé 1999 par M. Guimbretièrc, alors sccrétairc, comprcnd
une très impoftantc documcntation cn français, anglais ct cn allcmand.

Lcs dcux prcmières rcncontrcs ds I'association ont cu licu cn 1999 et 2000 à Valcnçay.

La rencontre 2001 à Paris, les l2ll3ll4 octobre, a permis de visiter les demeures de Talleyrand à Paris,
I'hôtel Matignon, ct I'hôtel Saint Florcntin où I'association a pu tcnir son asscmbléc générale.

L'assemblée générale 2002 s'est tenue à nouveau à Paris, le 20 octobre, à loambassade de la République de
Pologne, aveç unc visitc du châtcau dc la Malmaison I'après-midi.

La rencontre 2003 a eu lieu à Valençay les 17 el l8 mai pour commémorer le bicentenaire de I'acquisition
du châtcau par Tallcyrand. Un grand bal costumé Empirc ct unc rcpréscntation théâtralc du < Soupcr > de
J.C Brisvillc furcnt très appréciés. Asscmbléc généralc à Tours.

La rcncontrc 2004 fut au châtcau dc Chantilly avcc unc confércncc de Monsieur Lancmanis conscrvatcur
du châtcau dc Rundalc cn Lcttonic.

En 2004, un voyagc cn Polognc cmmcna lcs adhérents sur lcs traccs dc Dorothéc dc Dino.

En 2005, voyâge à Vienne sur les traces de Talleyrand. Assemblée générale à Autun.

En 2006, voyage à Dresde pour visiter l'exposition du collectionneur E. Ernst. Assemblée générale à
Valençay

En 2007, voyage à Londres. Assemblée générale à Chalais

En 20080 pour Gter les l0 ans d'existence de l'association, assemblée générale à Valençay.

Pour tout renseignement sur I'association : contact@ami s-tFll eyrand.fr

Siège social de I'association

Château de Valençay

36600 Valençay


